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पृ�ीय �े�फल और आयतन

सा�धत उदाहरण

1. दो घन� �जनम� से ��ेक का आयतन 64  है, के

िकनारे आपस म� �मले हुए ह� । तो इससे �ा� घनाभ का

पृ�ीय �े�फल तथा आयतन �ात क��जए ।

cm^3
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वीिडयो उ�र देख�

2. एक धातु के गोले का �ास 6 सेमी है । गोले को

िपघलाकर एक समान आकार का तार बनाया गया है । य�द

तार क� ल�ाई 36 सेमी है तो तार क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3. तीन धातुई गोले �जनक� ि��ाऐ ं�मशः 6 सेमी , 8 सेमी

तथा 10 सेमी ह�, को िपघलाकर एक गोला बनाया गया है ।

�ा� गोले क� ि��ा �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_arDaJ7cP7xgH
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वीिडयो उ�र देख�

4. एक शं�ाकार बत�न �जसक� आ��रक ि��ा 5 सेमी

तथा ऊँचाई 24 सेमी है, पानी से भरा है । पानी को

बेलनाकार पा� म� भरना है �जसक� आ��रक ि��ा 10

सेमी है । बेलनाकार पा� म� पानी िकस ऊँचाई तक भरा

जायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

5. 20 मीटर गहरा , 7 मीटर �ास का एक कँुआ खोदा जाता

है और खोदने से �नकाली हुई �मटटी को समान �प से

https://dl.doubtnut.com/l/_tZK4QTbZiEGf
https://dl.doubtnut.com/l/_hHtyN8enpU2K
https://dl.doubtnut.com/l/_LKYpLodvxYj6


फैलाकर 22 मी  14 मी वाला एक चबुतरा बनाया गया है

। इस चबुतरे क� ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

×

6. 22 मी  20 मी क� छत से वष� का पानी एक

बेलनाकार पा� म� जमा िकया गया है, �जसके आधार का

�ास 2 मी तथा उसक� ऊँचाई 3.5 मी है । य�द पा� पानी से

ठ�क-ठाक भरा हो , तो हुई वष� क� माप सेमी म� �ात क��जए

।

A.  सेमी

×

2.5
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B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.5

2

1

7. 40 सेमी आधार क� ि��ा वाले बेलनाकार ट�क म� एक

वृ�ाकार पाईप �जसका आ��रक �ास 2 सेमी है, पानी 7

मीटर ��त सेके� क� दर से �वा�हत होता है । आधे घंटे म�

ट�क म� पानी क� सतह िकतनी उठ जायेगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_sHGBvBeuj6zE
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वीिडयो उ�र देख�

8. 3 �ममी �ास का ता�े का एक तार एक बेलन के चार�

और लपेटा गया है । �जसक� ऊंचाई 12 सेमी और ि��ा 5

सेमी है । यह बेलन को पूण�तया ढक लेता है । �ात क��जए -

(i) तार क� ल�ाई 

(ii) तार का ��मान य�द ता�े का घन�  �ाम/सेमी है

।

वीिडयो उ�र देख�

8.88
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9. 10.5 सेमी ि��ा के ठोस गोले को िपघलाकर 3.5 सेमी

ि��ा तथा 3 सेमी ऊँचाई वाले छोटे-छोटे शंकु बनाये गये ह�

। बने हुए शंकुओ ंक� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

10. 12 सेमी �ास तथा 15 सेमी ऊँचाई वाले ठोस बेलन को

िपघलाकर ल� वृ�ीय शंकु के आकार के जो अ��गोले के

ऊपर रखे ह� , 12 �खलौने बनाये गये ह� । य�द �खलौने के

शंक�य भाग क� ऊँचाई उसक� ि��ा से तीन गुनी हो तो

अ�द�गोले क� ि��ा तथा �खलौने क� ऊँचाई �ात क��जए ।

ीि ो े �
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वीिडयो उ�र देख�

11. एक खोखले गोले क� अ�ः एवं बा� ि��ा �मशः 3

सेमी तथा 5 सेमी है । गोले क� िपघलाकर  सेमी ऊँच� एक

ठोस बेलन के �प म� बनाया जाता है । बेलन का �ास तथा

व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

8

3

12. त�बे क� एक छड़ को �जसक� ि��ा  सेमी तथा

ल�ाई 8 सेमी है । सम�प मोटाई और 18 मी ल�ाई के एक

तार के �प म� ख�चा जाता है । तार क� मोटाई �ात क��जए ।

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6bfm6acHIDtU
https://dl.doubtnut.com/l/_18LFYwxFZMXH
https://dl.doubtnut.com/l/_o8ngZJ5KTcUu


वीिडयो उ�र देख�

13. एक ठोस बेलन �जसक� ऊँचाई 8 सेमी तथा ि��ा 6

सेमी है, से 8 सेमी ऊँचाई तथा 6 सेमी आधार ि��ा का एक

शं�ाकार खोल काट �लया जाता है । शेष बचे ठोस का

आयतन ठ�क दशमलव के दो �ान� तक �ात क��जए तथा

शेष ठोस का पृ�ीय �े�फल भी �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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14. 32 सेमी ऊँची तथा आधार ि��ा 18 सेमी वाली

बेलनाकार बा�ी रेत से भर� है । इस बा�ी को भू�म पर

खाली िकया जाता है और इस रेत क� एक शं�ाकार ढेर�

बनाई जाती है । य�द शं�ाकार ढेर� क� ऊँचाई 24 सेमी है

तो उस ढेर� क� ि��ा एवं �तय�क ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक िकसान अपने खेत म� बनी 10 मीटर �ास वाली

और 2 मीटर गहर� एक बेलनाकार टंक� को आ��रक �ास

20 सेमी वाले एक पाईप �ारा एक नहर से जोड़ता है । य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_sjD9Sgf6zVVr
https://dl.doubtnut.com/l/_AChm145GIBx8


पाईप म� पानी 3 िकमी/घ�ा क� चाल से बह रहा है, तो

िकतने समय बाद टंक� पूर� तरह भर जाएगी ?

वीिडयो उ�र देख�

16. 3 मीटर �ास का एक कँुआ 14 मी गहरा खोदा जाता है

। इससे �नकली �मटटी को कँुए के चार� और 4 मी चौड़ाई के

िकनारे बनाने के �लए सम�प से फैला �दया जाता है, तो बने

ब�ध क� ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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17. एक अ�द�गोलाकार कटोरा �जसका आ��रक �ास 36

सेमी है, िकसी �� से पूरा -पूरा भरा है । इस �व को

बेलनाकार बोतल� म� �जसक� ि��ा 3 सेमी तथा ऊँचाई 6

सेमी है, भरा जाना है । इस बत�न को चूण� �प से खाली करने

के �लए आव�क बोतल� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

18. एक बेलनाकार पाइप का आ��रक �ास 7 सेमी है तथा

इस पाइप के �ारा �वा�हत पानी 192.5 लीटर/�मनट है । तो

�वा�हत पानी क� दर िकलोमीटर /घंटे म� �ात क��जए ।

ीि ो े �
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वीिडयो उ�र देख�

19. एक त�ू , 4.2 मीटर �ास तथा 4 मीटर ऊँचाई वाले के

बेलन के आकार का है । �जस पर एक समान आधार का

एक शंकु अ�ारोिपत है तथा शंकु क� ऊँचाई 2.8 मीटर है ।

तो इस त�ू को बनाने म� �यु� कैनवास का �े�फल �ात

क��जए । �पये 100 ��त वग� मीटर क� दर से �यु�

कैनवास क� लागत �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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20. एक �खलौना 3.5 सेमी ि��ा वाले गोला�� पर बने एक

शंकु के आकार का है । �खलौने क� कुल ऊँचाई 15.5 सेमी है

। �खलौने का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए तथा

�खलौने का आयतन भी �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

21. एक ठोस से एक ऐसा बेलन बनाया जाता है िक उसके

�सरे अ��वृ�ाकार है । इसक� कुल ल�ाई 104 सेमी तथा

अ��वृ�ाकार �सर� क� ि��ा 7 सेमी है तो �पये 10 ��त

https://dl.doubtnut.com/l/_lGdsjsRQ5ix3
https://dl.doubtnut.com/l/_FiuHFUH1TIcn


 क� दर से पा�लश करने म� कुल िकतना खच� आयेगा

?

वीिडयो उ�र देख�

������2

22. एक समकोण ि�भुज, �जसक� भुजाऐ ं 3 सेमी और 4

सेमी ह� । ( कण� के अ�त�र� ) को उसके कण� के प�रत

घुमाया जाता है । इस �कार �ा� ��-शंकु के आयतन और

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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23. एक �खलौना एक गोला�� पर बने शंकु के आकार का है

�जसक� ि��ा गोला�� क� ि��ा के बराबर है । शं�ाकार

भाग का �ास 7 सेमी है और �खलौने क� कुल ऊँचाई 14.5

सेमी है । �खलौने का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

24. कोई त�ू एक बेलन के आकार का है । �जस पर एक

शंकु अ�ारोिपत है । य�द बेलनाकार भाग क� ऊँचाई और

�ास �मशः 2.1 मी तथा 4 मी है तथा शंकु क� �तय�क ऊँचाई

2.8 मी है, तो इस त�ू को बनाने म� �यु� कैनवास का

https://dl.doubtnut.com/l/_VvcEaHIbG5tQ
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�े�फल �ात क��जए । �पये 500 ��त वग� मीटर क� दर से

�यु� कैनवास क� लागत �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

25. 3 मीटर ऊँचाई का एक टै� वृ�ीय बेलन के आकार का

है तथा इस पर भू�म से 13.5 मीटर ऊँचाई एक वृ�ीय शंकु

अ�ारोिपत है , तो �पये 2 ��त वग� मीटर क� दर से टै� के

आ��रक मीटर भाग को रंगने के �लए लागत �ात क��जए

https://dl.doubtnut.com/l/_0IXiG4YhCP52
https://dl.doubtnut.com/l/_zF4KqoUbCeDC


य�द इसके आधार क� ि��ा 14 मीटर है । 

A. 

B. 

C. 

D. 

2

20

206

2068
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Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

26. कोई बरतन एक खोखले अ�द�गोले के आकार का है ,

�जसके ऊपर एक खोखले बेलन अ�ारोिपत है । अ��गोले

का �ास 14 सेमी है तथा उस पा� क� कुल ऊँचाई 13 सेमी

है । तो इस बरतन क� धा�रता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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27. एक ठोस �खलौना का एक �सरा अ��गोलाकार तथा

दसूरा �सरा शंकु के आकार का है तथा बीच का भाग

ल�वृ�ीय बेलनाकार है । उनका उभय�न� �ास 4.2 सेमी

है । बेलनाकार तथा शं�ाकार भाग� क� ऊँचाई �मशः 12

सेमी तथा 7 सेमी ह� । ठोस �खलौने का आयतन �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

28. एक ठोस �खलौना एक अ�द�गोले के आकार का है ।

�जस पर एक वृ�ीय शंकु अ�ारोिपत है । इस शंकु क�

https://dl.doubtnut.com/l/_RnfQcNk0i38I
https://dl.doubtnut.com/l/_MBWi12oMWFlA


ऊँचाई 2 सेमी तथा इसके आकार का �ास 4 सेमी है । य�द

एक ल�वृ�ीय बेलन इस �खलौने के प�रगत हो तो �ात

क��जए िक यह अ�धक से अ�धक िकतना भाग ढकेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

29. लकड़ी का एक �खलौना रॉकेट एक शंकु के आकार का

है , जो एक बेलन पर अ�ारोिपत है जैसा िक आकृ�त म�

दश�या गया है । स�ूण� रॉकेट क� ऊँचाई 26 सेमी है ,

जबिक शं�ाकार भाग क� ऊँचाई 6 सेमी है, शं�ाकार भाग

के आधार का �ास 5 सेमी और बेलनाकार भाग का �ास

3 सेमी है य�द शं�ाकार भाग पर नारंगी रंग िकया जाना है

https://dl.doubtnut.com/l/_MBWi12oMWFlA
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और बेलनाकार भाग का पीला रंग िकया जाना है, तो ��ेक

रंग �ारा रॉकेट के रंगे जाने वाले भाग का �े�फल �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

30. ऊँचाई 2.4 सेमी और �ास 1.4 सेमी वाले एक ठोस

बेलन म� से इसी ऊँचाई और इसी �ास वाला एक

शं�ाकार खोल काट �लया जाता है । शेष बचे ठोस का

�नकटतम वग� स�टीमीटर तक कुल पृ�ीय �े�फल �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V1foDRHtDrfs
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31. लकड़ी के एक ठोस बेलन के ��ेक �सरे पर एक

अ��गोला खोदकर �नकालते हुए , एक व�ु बनाई गई है,

जैसा िक आकृ�त म� �दखाया गया है । य�द बेलन क� ऊँचाई

10 सेमी और आधार क� ि��ा 3.5 सेमी है तो इस व�ु का

स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

32. एक ठोस एक अ��गोले पर खड़े एक शंकु के आकार का

है �जनक� ि��ाऐ ं 1 सेमी है तथा शंकु क� ऊँचाई उसक�

https://dl.doubtnut.com/l/_wxkkYt8C75jA
https://dl.doubtnut.com/l/_9qD3S0XZ368m
https://dl.doubtnut.com/l/_PXCtQIDg4G3Z


ि��ा के बराबर है । इस ठोस का आयतन  के पद� म�

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

π

33. मयंक ने अपने बगीचे के �लए एक प�ी - �ानागार

बनाया �जसका आकार खोखले बेलन के जैसा है �जसके

एक �सरे पर अ��गोलाकार बत�न बना हुआ है जैसा िक

आकृ�त म� दश�या गया है । बेलन क� ऊँचाई 1.45 मी है और

उसक� ि��ा 30 सेमी है । इस प�ी - �ानागार का स�ूण�

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PXCtQIDg4G3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_h5L0JwBDOzTw


34. एक गुलाब जामुन म� उसके आयतन का लगभग 30 %

चीनी क� चाशनी होती है । 45 गुलाब जामुन� म� लगभग

िकतनी चाशनी होगी , य�द ��ेक गुलाब जामुन एक बेलन

के आकार का है , �जसके दोन� �सरे अ��गोलाकार है तथा

इसक� ल�ाई 5 सेमी है और �ास 2.8 सेमी है ?

वीिडयो उ�र देख�

35. एक इंजी�नय�रंग के �व�ाथ� रचेल से एक पतली

ए�ू�म�नयम क� शीट का �योग करते हुए एक मॉडल बनाने

को कहा गया जो एक ऐसे बेलन के आकार का हो, �जसके

https://dl.doubtnut.com/l/_h5L0JwBDOzTw
https://dl.doubtnut.com/l/_fGtEhTMBCSM4
https://dl.doubtnut.com/l/_vfSq2VIwuOcX


दोन� �सर� पर दो शंकु जुड़े हुए ह� । इस मॉडल का �ास 3

सेमी है और इसक� ल�ाई 12 सेमी है । य�द ��ेक शंकु क�

ऊँचाई 2 सेमी हो तो रेचल �ारा बनाए गए मॉडल म� अंत�व��

हवा का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

36. एक बत�न एक उ�े शंकु के आकार का है । इसक�

ऊँचाई 8 सेमी है और इसका ऊपर� �सरा जो खुला हुआ है

क� ि��ा 5 सेमी है । यह ऊपर तक पानी से भरा हुआ है ।

जब इस बत�न म� शीशे क� कुछ गो�लय�, �जनम� ��ेक 0.5

सेमी ि��ा वाला एक गोला है , डाली जाती है, तो इसम� से

https://dl.doubtnut.com/l/_vfSq2VIwuOcX
https://dl.doubtnut.com/l/_HA5PAz8OUYvy


भरे हुए पानी का एक चौथाई भाग बाहर �नकल जाता है ।

बत�न म� डाली गई शीशे क� गो�लय� क� सं�ा �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

37. एक गोलाकार क�च के बत�न क� एक बेलन के आकार

क� गद�न है �जसक� ल�ाई 8 सेमी है और �ास 2 सेमी है,

जबिक गोलाकार भाग का �ास 8.5 सेमी है । इसम� भरे जा

सकने पानी क� मा�ा मापकर, एक ब�े ने यह �ात िकया

िक इस बत�न का आयतन  है । ज�च क��जए िक345  ����3

https://dl.doubtnut.com/l/_HA5PAz8OUYvy
https://dl.doubtnut.com/l/_64rKGjBbDvP3


उस ब�े का उ�र सही है या नह� । यह मानते हुए िक

उपरो� मापन आंत�रक मापन है और 

वीिडयो उ�र देख�

π = 3.14

38. दी हुई आकृ�त म� दश�या गया सजावट के �लए उपयोग

होने वाला �ॉक दो ठोस� से �मलकर बना है। इनमे से एक

घन है और दसूरा अध�गोला है। इस �ॉक का आधार  सेमी

कोर या िकनारे वाला एक घन है और उसके ऊपर लगे हुए

अध�गोले का �ास  सेमी है। इस �ॉक का स�ूण�

5

4 ⋅ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_64rKGjBbDvP3
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पृ�ीय �े�फल �ात क��जए। (  ली�जए) 

A. 

B. 165.8 cm^(2)`

C. 170cm^(2)`

π =
22

7

163.86cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ujTmVDWSx7Vm


D. इनमे से कोइ नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

39. राशीद को ज��दन के उपहार के �प म� एक ल�� �मला,

�जस पर रंग नह� िकया गया था । वह इस पर अपने मो�मय�

रंग� से रंग करना चाहता था । यह ल�� एक शंकु के आकार

का है �जसके ऊपर एक अ��गोला अ�ारोिपत है । ल�� क�

पूर� ऊँचाई 5 सेमी है और इसका �ास 3.5 सेमी है । उसके

�ारा रंग िकए जाने वाला �े�फल �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ujTmVDWSx7Vm
https://dl.doubtnut.com/l/_JMEDpFKg7jAO


वीिडयो उ�र देख�

40. दवा का एक कै�ूल एक बेलन के आकार का है �जसके

दोन� �सर� पर एक-एक अ��गोला लगा हुआ है। पूरे कै�ूल

क� ल�ाई 14 �ममी है और इसका �ास 5 �ममी है । इसका

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

41. भुजा 7 सेमी वाले एक घनाकार �ॉक के ऊपर एक

अ��गोला रखा हुआ है । अ��गोले का अ�धकतम �ास �ा

हो सकता है ? इस �कार बने पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_JMEDpFKg7jAO
https://dl.doubtnut.com/l/_xnjqOwW9eSE0
https://dl.doubtnut.com/l/_IFTguxcXWfT2


वीिडयो उ�र देख�

42. एक जूस बेचने वाला अपने �ाहक� को आकृ�त म�

�दखाये गये �गलास� से जूस देता है तथा बेलनाकार �गलास

का आ��रक �ास 5 सेमी था । पर�ु �गलास �नचले

आधार ( तली) म� भरा उभरा हुआ अ��गोला था, �जससे

�गलास क� धा�रता कम हो जाती थी । य�द एक �गलास क�

ऊँचाई 10 सेमी था , तो �गलास क� आभासी धा�रता तथा

उसक� वा��वक धा�रता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IFTguxcXWfT2
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43. एक लकड़ी के घनाकार �ॉक के एक फलक को अंदर

क� ओर से काट कर एक अ��गोलाकार ग�ा इस �कार

बनाया गया है िक अ��गोले का �ास l घन के एक िकनारे

के बराबर है । शेष बचे ठोस का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

44. 5 सेमी ि��ा तथा 24 सेमी ऊँचाई के एक शं�ाकार

बत�न का  भाग पानी से भरा है । इस पानी को एक

बेलनाकार बत�न �जसक� आ��रक ि��ा 10 सेमी है, म�

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_tYuVZ6mX124T
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खाली िकया जाता है । बेलनाकार बत�न म� पानी क� ऊँचाई

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

45. एक बा�ी �जसक� ऊँचाई 16 सेमी है , जोिक एक धातु

के चादर से एक ल�वृ�ीय शंकु के �छ�क के �प म� बनी है

�जसक� �नचली और ऊपर� सतह� क� ि��ाऐ ं �मशः 8

सेमी और 20 सेमी ह� । बा�ी को बनाने क� लागत �ात

क��जए य�द �यु� धातु क� चादर क� लागत �पये 15 ��त

100  है ।

वीिडयो उ�र देख�

����2
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46. एक बा�ी एक शंकु के एक �छ�क के आकर क� है

�जसक� धा�रता  है पानी रखने क� है ।

बा�ी के �सरे और प�दी क� ि��ाऐ ं�मशः 20 सेमी और 12

सेमी ह� , तो बा�ी क� ऊँचाई और इसके बनाने म� लगे धातु

क� चादर का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

12308.8  ���� 3

47. 10 सेमी ि��ा वाले एक शंकु को उसके अ� के म�

�बदं ुसे आधार के समा�र एक तल ख�चकर दो भाग� म�

ब�टा जाता है । दोन� भाग� के आयतन� क� तुलना क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SPe3T4uMIXBm
https://dl.doubtnut.com/l/_EkYZF52oR6qV
https://dl.doubtnut.com/l/_kJ2nL6EWPBok


वीिडयो उ�र देख�

48. एक शं�ाकार बा�ी क� दोन� वृ�ीय �सर� क� ि��ाऐं

28 सेमी और 7 सेमी है । य�द बा�ी क� ऊँचाई 45 सेमी हो

,तो बा�ी क� धा�रता �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

49. एक शंकु के �छ�क क� �तय�क ऊँचाई 4 सेमी है तथा

इसके वृ�ीय �सर� क� प�र�धय� �मशः 18 सेमी और 6 सेमी

ह� । �छ�क का व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_kJ2nL6EWPBok
https://dl.doubtnut.com/l/_XKN7iembwukz
https://dl.doubtnut.com/l/_9Rp8J25ck0vC


वीिडयो उ�र देख�

50. एक शंकु क� ऊँचाई 30 सेमी है । ऊपर� �सरे से आधार

के समा�र का तल से एक छोटा शंकु काट �लया जाता है ।

य�द इसका आयतन �दए गए शंकु का  व� भाग हो, तो

आधार से िकतनी ऊँचाई पर यह काटा गया है ?

वीिडयो उ�र देख�

1

27

51. टीन क� बनी हुई के तेल क� कु�ी 10 सेमी ल�े एक

बेलन म� एक शंकु के �छ�क को जोड़ने से बनी है । य�द

इसक� कुल ल�ाई 22 सेमी है, बेलनाकार भाग का �ास 8

https://dl.doubtnut.com/l/_9Rp8J25ck0vC
https://dl.doubtnut.com/l/_NpSaWMqC9sE4
https://dl.doubtnut.com/l/_xaiu9B0pJJaU


सेमी है तथा कु�ी के ऊपर� �सरे का �ास 18 सेमी है, तो

कु�ी को बनाने म� लगी टीन क� चादर का �े�फल �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

52. 16 सेमी ऊँचाई का एक पा� , जो ऊपर से खुला है, एक

धातु क� चादर से एक शंकु के �छ�क के �प म� बना है

�जसके �नचली तथा ऊपर� सतह� क� ि��ाऐ ं�मशः 8 सेमी

और 20 सेमी ह� । �पये 15 ��त लीटर क� दर से पा� को

पूरा भरने के �लए, दधू क� लागत �ात क��जए तथा �पये 5

https://dl.doubtnut.com/l/_xaiu9B0pJJaU
https://dl.doubtnut.com/l/_hOkLbNbgpqby


��त  क� दर से �यु� धातु क� चादर क� लागत

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

100����2

53. धातु से बनी एक खुली बा�ी शंकु के �छ�क के आकार

क� है, जो उसी धातु के बने एक खोखले बेलनाकार आधार

पर अ�ारोिपत है । य�द इस बा�ी के दोन� वृ�ाकार �सर�

क� �ास 45 सेमी और 25 सेमी ह� तथा बा�ी क� ऊ��धर

ऊँचाई 30 सेमी है और बेलनाकार भाग क� ऊँचाई 6 सेमी है

। तो बा�ी को बनाने म� �यु� धातु क� चादर का �े�फल

https://dl.doubtnut.com/l/_hOkLbNbgpqby
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�ात क��जए तथा उस पानी का आयतन भी �ात क��जए जो

उस बा�ी म� धारण कर सकते ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

54. 20 सेमी ऊँचाई और शीष� कोण 60 वाले एक ल�

वृ�ीय शंकु को उसक� ऊँचाई के बेच�-बीच से होकर जाते

हुए एक ताल से दो भाग� म� काटा गया है, जबिक तल, शंकु

के आधार के सम�तर है य�द इस �ा� शंकु के �छ�क के

�ास  सेमी वाले के एक तार के �प म� बदल �दया

जाता है तो तार क� ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1

16
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�व�वध उदाहरण

55. एक तुक� टोपी शंकु के एक �छ�क के आकार क� है ।

य�द इसके खुले �सरे क� ि��ा 10 सेमी है, ऊपर� �सरे क�

ि��ा 4 सेमी है तथा इसक� �तय�क ऊँचाई 15 सेमी है तो

इसे बनाने म� �यु� पदाथ� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक घन तथा इसके ऊपर लगे एक अ��गोले से एक ठोस

बना है । घन क� ��ेक भुजा का मापन 5 सेमी तथा ऊपर

https://dl.doubtnut.com/l/_L3TE3B8nqmrx
https://dl.doubtnut.com/l/_jX18eWh9VYEV
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लगे अ��गोले का �ास 4.2 सेमी है । रंगे भाग का कुल

�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2. संल� �च� म� , वग� क� भुजा 28 सेमी है तथा ��ेक वृ�

क� ि��ा , वग� क� भुजा क� ल�ाई क� आधी है । जह� O

और O ' वृ�� के के� ह� । छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_7BOLzMkg6DV4
https://dl.doubtnut.com/l/_JuGGdW51J4Os


क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

3. से�ी क� घर क� छत पर बेलन के आकार क� एक टंक�

है । इस टंक� म� एक भू�मगत टंक� म� भरे पानी को पंप �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_JuGGdW51J4Os
https://dl.doubtnut.com/l/_wCwLo2EGsobS


पहुँचाकर टंक� को भरा जाता है । वह भू�मगत टंक� एक

घनाभ के आकार क� है, �जसक� �वमाऐ ं 1.57 मी  1.44

मी  0.95 मी है । छत क� टंक� क� ि��ा 60 सेमी है

और ऊँचाई 95 सेमी है । य�द भू�मगत टंक� पानी से पूर� भर�

हुई थी तो उससे छत क� टंक� को पूरा भरने के बाद भू�मगत

टंक� म� पानी िकतनी ऊँचाई तक रह जायेगा ? छत क� टंक�

क� धा�रता टंक� क� धा�रता क� तुलना क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

×

×

4. एक कमलदान घनाभ के आकार क� लकड़ी से बना हुआ

है �जसम� कलम रखने के �लए चार शं�ाकार गडढे बनाये

https://dl.doubtnut.com/l/_wCwLo2EGsobS
https://dl.doubtnut.com/l/_U9AOjtBNwJpQ


गए ह� । घनाभ क� �वमाऐ ं15 सेमी, 10 सेमी तथा 3.5 सेमी ह�

। ��ेक गडढे का �ास 1 सेमी तथा गहराई 1.4 सेमी है । पूरे

कमलदान म� लकड़ी का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक ठोस म� ऊँचाई 120 सेमी और ि��ा 60 सेमी वाला

एक शंकु स���लत है जो 60 सेमी ि��ा वाले एक अ��गोले

पर आरोिपत है । इस ठोस को पानी से भरे हुए ल�वृ�ीय

बेलन म� इस �कार सीधा डाल �दया जाता है िक बेलन क�

तली को �श� कर� । य�द बेलन क� ि��ा 60 सेमी और

https://dl.doubtnut.com/l/_U9AOjtBNwJpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zxBdeBX6LmNy


ऊँचाई 180 सेमी है , तो बेलन म� शेष बचे पानी का आयतन

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

6. ऊँचाई 220 सेमी और आधार का �ास 24 सेमी वाले

एक बेलन , �जस पर ऊँचाई 60 सेमी और ि��ा 8 सेमी

वाला एक अ� बेलन आरोिपत है, से लोहे का एक �जस

ठोस �� बना है । इस �� का ��मान �ात क��जए

�दया है िक 1  लोहे का ��मान लगभग 8 �ाम होता

है ।

वीिडयो उ�र देख�

 ����3

https://dl.doubtnut.com/l/_zxBdeBX6LmNy
https://dl.doubtnut.com/l/_i0BQkZaSq9Yy


7. शा�ा िकसी शेड म� एक उ�ोग चलाती है । यह शेड एक

घनाभ के आकार का है �जस पर एक अ��बेलन आरोिपत है

। य�द शेड क� �वमाऐ ं 7 मी और 15 मी ह� तथा घनाभकार

भाग क� ऊँचाई 8 मी है तो शेड म� समावे�शत हो सकने वाली

हवा का आयतन �ात क��जए । य�द यह मान ल� िक शेड म�

रखी मशीनर�  �ान घेरती है तथा शेड के अंदर

20 ��मक ह� �जनम�  के औसत से �ान घेरती

है तब शेड म� िकतनी हवा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

300  ��3

0.008  ��3

https://dl.doubtnut.com/l/_i0BQkZaSq9Yy
https://dl.doubtnut.com/l/_3GHvDW2xhZUs


8. �ास 12 सेमी और ऊँचाई 15 सेमी वाले एक ल�वृ�ीय

बेलन के आकार का बत�न आइस��म से पूरा - पूरा भरा है ।

इस आइस��म को 12 सेमी ऊँचाई और 6 सेमी �ास वाले

शंकुओ ंम� भरा जाता है । �जसका ऊपर� �सरा अ�द�गोलाकार

है । तो शंकुओ ं क� सं�ा �ात क��जए । �जसम� इस

आइस��म को भर सकते ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

9. हनुम�ा और उसक� प�ी गंगा�ा ग�े के रस से गुड़ बना

रहे ह� । उ��ने ग�े के रस को गम� करके राब ( शीरा ) बनाया

https://dl.doubtnut.com/l/_Yu64QzA0Mrsn
https://dl.doubtnut.com/l/_JWgdMBxwwkzg


है, �जसे शंकु के �छ�क के आकार के स�च� म� डाला जाता है

। जैसा िक �च� म� दश�या गया है �जनम� ��ेक के दोन�

वृ�ीय फलक� के �ास �मशः 3 सेमी और 35 सेमी है तथा

स�चे क� ऊ��धर ऊँचाई 14 सेमी है । य�द  का

��मान 1.2 �ाम है तो ��ेक स�चे म� भर� जा सकने वाली

राब का ��मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1 ����3

10. एक ठोस लोहे के घनाभ क� �वमाऐ ं4.4 मी  2.6 मी 

 1.0 मी है । इसे िपघलाया जाता है तथा इसे एक खोखले

बेलनाकार पाइप �जसक� आ��रक ि��ा 30 सेमी तथा

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_JWgdMBxwwkzg
https://dl.doubtnut.com/l/_ty7Rju4z882f
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मोटाई 5 सेमी है म� बदला जाता है । तो पाइप क� ल�ाई

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. तीन घन� , �जनक� भुजाएँ �मशः 3 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी

ह�, से एक घन बनाय� तथा नये घन का पृ�ीय �े�फल भी

�ात कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ty7Rju4z882f
https://dl.doubtnut.com/l/_k4H7luSt7GVR
https://dl.doubtnut.com/l/_kX81tHgSzQK2


2. 53 सेमी  40 सेमी  15 सेमी आकार का एक ठोस

घनाभ िपघलाया जाता है तथा उससे बेलनाकार पाईप बनाये

जाते ह� �जनका बा� एवं आ��रक �ास �मशः 8 सेमी

तथा 7 सेमी ह� । पाईप क� ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

× ×

3. 5.5 सेमी  10 सेमी  14 सेमी के एक घनाभ को

िपघलाकर 1.75 सेमी �ास तथा 2 �ममी मोटाई के िकतने

�स�े बनाये जाते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_kX81tHgSzQK2
https://dl.doubtnut.com/l/_2PFUWjQWapRu


4. 11 डेकामी  1 मी  5 डेकामी आकार क� एक धातु

क� शीट से 5 सेमी �ास क� िकतनी गो�लय� बनायी जा

सकती ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

× ×

5. दो घन� �जनम� ��ेक क� भुजा 10 सेमी है, के संल�

फलक� को �मलाकर एक घनाभ बनाया जाता है । इससे

�ा� घनाभ का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2PFUWjQWapRu
https://dl.doubtnut.com/l/_nMHYp0Y56GfN
https://dl.doubtnut.com/l/_jvnWcDLNRNUM


6. 2.2डेकामी घन धातु से 0.25 सेमी �ास का एक तार

ख�चा जाता है । तार क� ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. तीन घन�, �जनम� ��ेक क� भुजा 5 सेमी है , के संल�

फलक� को �मलाकर एक घनाभ बनाया जाता है । इससे

�ा� घनाभ का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1SvGy3Qb7sfO
https://dl.doubtnut.com/l/_4u1UPEKroEdc


8. 2 सेमी �ास के ठोस बेलन क� ल�ाई �ात क��जए

�जससे 16 सेमी ल�ाई , बा� �ास 20 सेमी तथा मोटाई

2.5 �ममी से एक खोखला बेलन जा सके ।

वीिडयो उ�र देख�

9. 9 सेमी आ��रक ि��ा वाले एक अ��गोलीय कटोरा एक

�व से भरा है । इस �व को 3 सेमी �ास और 4 सेमी ऊँचाई

वाले छोटे-छोटे बेलनाकार बोतल� म� भरना है । कटोरा खाली

करने के �लए िकतनी बोतल� क� आव�कता होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_anOCxh8S1Sst
https://dl.doubtnut.com/l/_sMJ2tMQXSXMr


10. 25 वृ�ीय �ेट� , �जनम� ��ेक क� ि��ा 10.5 सेमी

तथा मोटाई 1.6 सेमी है, को एक के ऊपर एक ठोस वृ�ीय

बेलन के �प म� रखा गया है । �ा� बेलन के व� पृ� का

�े�फल और आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक धातु गोले का �ास 6 सेमी है । इसे िपघलाकर , एक

�ास 0.2 सेमी अनु�� काट का तार बनाया जाता है । तार

क� ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sMJ2tMQXSXMr
https://dl.doubtnut.com/l/_dbB1viK92B4s
https://dl.doubtnut.com/l/_JlAWfGIXtfOr


12. य�द खोखले गोले का आ��रक एवं बा� �ास �मशः 6

सेमी तथा 10 सेमी है । य�द इसे िपघलाकर 14 सेमी �ास

के एक ठोस बेलन के �प म� बनाया जाता है । तो बेलन क�

ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक ल�वृ�ीय शंकु क� ऊँचाई 8.4 सेमी तथा इसके

आधार क� ि��ा 2.1 सेमी है । इसे िपघलाकर , एक गोला

बनाया जाता है । गोले क� ि��ा �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_JlAWfGIXtfOr
https://dl.doubtnut.com/l/_CNXrsZMdVbbo
https://dl.doubtnut.com/l/_RaQiLMU0HZiH


वीिडयो उ�र देख�

14. 80 मी ल�े तथा 50 मीटर चौड़े एक आयताकार ट�क म�

500 ���य� को डुबाया जाता है । य�द ��ेक ��� �ारा

पानी के �र म�  क� वृि�द क� जाती है तो ट�क

के पानी के �र म� कुल बढ़ोतर� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

0.04  ����3

15. 12 सेमी आधार ि��ा तथा 24 सेमी ऊँचाई के धातु के

एक शंकु को िपघलाकर 6 सेमी �ास क� िकतनी ठोस

वृ�ीय ग�द बनायी जा सकती ह� ?

https://dl.doubtnut.com/l/_RaQiLMU0HZiH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMeFNrujxB6W
https://dl.doubtnut.com/l/_3835IxbWL4ML


वीिडयो उ�र देख�

16. 21 सेमी �ास के एक धातु के गोले को िपघलाकर 3.5

सेमी �ास का तथा 3 सेमी ऊँचाई के छोट े िकतने शंकु

बनाये जा सकते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

17. एक गोले कैरम बाल �जसका �ास 28 सेमी है, को

िपघलाकर 35 सेमी आधार के �ास वाला ल� वृ�ीय शंकु

बनाया गया है । शंकु क� ऊँचाई �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_3835IxbWL4ML
https://dl.doubtnut.com/l/_DhDrwH32Sa2G
https://dl.doubtnut.com/l/_umq08EwkJFMH


वीिडयो उ�र देख�

18. 1 सेमी आ��रक ि��ा वाले वृ�ाकार पाईप से 80

सेमी/सेक� क� दर से एक खाली बेलनाकार ट�क �जसके

आधार क� ि��ा 40 सेमी है, म� पानी भर रहा है । आधे घ�े

म� ट�क म� पानी का �र िकतना ऊँचा उठेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

19. एक खाली अ��गोलीय बत�न के आ��रक व बा� �ास

�मशः 21 सेमी तथा 25.2 सेमी ह� ।  सतह को प�ट1 ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_umq08EwkJFMH
https://dl.doubtnut.com/l/_VLk8KDbb6jbc
https://dl.doubtnut.com/l/_ctOdvGcfxiZl


करने म� 10 पैसे लगते ह� । पूरे बत�न म� प�ट करने म� कुल

लागत गया क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

20. एक खोखले 14 सेमी ल�े ल� वृ�ीय बेलन के

आ��रक एवं बा� व� पृ�� का अ�र  है । य�द

बेलन को बनाने म� लगी धातु आयतन  है तो

बेलन के आ��रक व बा� �ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

88 ����2

176 ����3

(π = )
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_ctOdvGcfxiZl
https://dl.doubtnut.com/l/_bA4vF8uJduRi
https://dl.doubtnut.com/l/_SRKO87J9z771


21. 40 सेमी आधार ि��ा के बेलनाकार ट�क, एक

बेलनाकार पाईप से 2.52 िकमी/घ�ा क� दर से पानी भर

रहा है । आधे घ�े म� ट�क म� पानी का �र 3.15 मीटर बहता

है तो पाईप का आ��रक �ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

22. एक 5 मीटर चौड़े कपड़े से 14 मीटर �ास तथा 24

मीटर ऊँचाई का एक शं�ाकार त�ु बनाया गया है । य�द

इसम� लगे कपड़े का मू� �पये 25 ��त मीटर है तो कुल

लागत �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SRKO87J9z771
https://dl.doubtnut.com/l/_HiQK3aSHJOrL


23. पानी से भरे एक बेलनाकार ट�क को 225 लीटर ��त

�मनट क� दर से खाली िकया जाता है । य�द इसके आधार

का �ास 3 मीटर तथा ऊँचाई 3.5 मीटर है तो िकतने समय

बाद आधा ट�क खाली हो जायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

24. 1.4 सेमी �ास के 150 मारबल के गोले, 7 सेमी �ास

के बेलनाकार बत�न, �जसम� कुछ पानी म� है, म� डुबोये जाते ह�

। बत�न म� पानी का बढ़ा �र �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_HiQK3aSHJOrL
https://dl.doubtnut.com/l/_D9ZNhrmufj0p
https://dl.doubtnut.com/l/_zSzEU5J6lQVz
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वीिडयो उ�र देख�

1. एक कमरा बेलन के आकार का है । इस पर एक

अ��गोलाकार गु�द बना है । �जसम�  हवा है ।

भवन का आ��रक �ास, गु�द क� फश� से ऊँचाई के

बराबर है । ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

17.7����3

https://dl.doubtnut.com/l/_zSzEU5J6lQVz
https://dl.doubtnut.com/l/_3jDAtDz7Hv19


2. 3.3 मीटर ऊँचाई का एक ट�ट एक ल� वृ�ीय बेलन के

�प का है । इसका �ास 12 मीटर तथा ऊँचाई 2.2 मीटर है

। इस पर समान �ास क� एक ल�वृ�ीय शंकु अ�ारोिपत

है । ट�ट म� लगे कैनवास का खच� �ात कर� य�द कैनवास क�

दर �पये 500 ��त वग� मीटर है ।

वीिडयो उ�र देख�

3. 77 डेमी ऊँचाई के एक ट�ट ल�वृ�ीय बेलन के आकार

का है । �जसका �ास 36 मीटर और ऊँचाई 44 डेमी है ।

इस पर एक ल�वृ�ीय शंकु अ�ारोिपत है । �पये

https://dl.doubtnut.com/l/_wRhXdPjKFaaK
https://dl.doubtnut.com/l/_fZJxHe7XAxIE


 क� दर से टै� म� �यु� कैनवास का

खच� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3.50  ����� ����2

4. एक भवन का आ��रक भाग एक बेलन के आकार का है

। �जसका �ास 4.3 मीटर और ऊँचाई 3.8 मीटर है । इस

पर एक शंकु अ�ारोिपत है । �जसका शीष�कोण एक

समकोण है । भवन का पृ�ीय �े�फल एवं आयतन �ात

क��जए ।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fZJxHe7XAxIE
https://dl.doubtnut.com/l/_UqDksmYg4P0S
https://dl.doubtnut.com/l/_PUzZzaWOgjPP


5. 9 सेमी भुजा के घन को काटकर बने सबसे बड़े ल�

वृ�ीय शंकु का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

6. 21 सेमी भुजा वाले ठोस घन से एक सबसे बड़ा शंकु

बनाया गया है । शेष बचे ठोस का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PUzZzaWOgjPP
https://dl.doubtnut.com/l/_zpW8aLEZv1Ci


7. 7 मी भुजा वाले ठोस लकड़ी के घन से मह�म स�व

गोला बनाया गया है । शेष बची लकड़ी का आयतन �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक लौह-�� �जसके बेलनाकार भाग क� ऊँचाई 110

सेमी और आधार का �ास 12 सेमी है । �जसके ऊपर एक 9

सेमी ऊँचा एक शंकु अ�ारोिपत है । य�द  लौह का

��मान 8 �ाम है , तो लौह �� का ��मान �ात क��जए

।

ीि ो े �

1����3

https://dl.doubtnut.com/l/_aB9Zbt8t9LwY
https://dl.doubtnut.com/l/_I3yITObBuThh


वीिडयो उ�र देख�

9. कागज के बने एक शंकु क� ऊँचाई 3 h तथा ऊ��धर

कोण  है । इसके अ�र 2h व h ऊँचाई तथा �मशः

ऊ��धर कोण  व  के दो शंकु रखे ह� । शंकुओ ं के

आयतन का अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2α

4α 6α

10. शंकु के आधार का एक ठोस , अ�� गोले पर अ�ारोिपत

है । इनम� ��ेक क� ि��ा 3.5 सेमी तथा ठोस क� कुल

ऊँचाई 9.5 सेमी है । ठोस का आयतन �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_I3yITObBuThh
https://dl.doubtnut.com/l/_2fQ0ad047zKr
https://dl.doubtnut.com/l/_lzAmuhEp7D1x


अ�ास �� 13 3

वीिडयो उ�र देख�

11. लकड़ी के एक ठोस बेलन के ��ेक �सरे पर एक

अ��गोला खोदकर �नकलते हुए एक �खलौना बनाया है ।

य�द बेलन क� ऊँचाई 10 सेमी तथा आधार क� ि��ा 3.5

सेमी है तो �खलौने म� लगी लकड़ी का आयतन �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lzAmuhEp7D1x
https://dl.doubtnut.com/l/_ydRyETAWq2I4
https://dl.doubtnut.com/l/_EExkUvO0q0OD


1. एक घष�ण वलय जो एक शंकु के �छ�क के आकार का है ,

और इसके �सर� के �ास �मशः 8 सेमी और 10 सेमी ह�

तथा इसक� ऊँचाई 8 सेमी है । इसके पृ�ीय �े�फल एवं

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक �छ�क के �सर� के प�रमाप 48 सेमी तथा 36 सेमी ह�

। य�द इसक� ऊँचाई 11 सेमी है तो इसका आयतन �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EExkUvO0q0OD
https://dl.doubtnut.com/l/_TiXFoHPt6Vd5


3. 6 सेमी ऊँचे एक �छ�क के दोन� वृ�ाकार �सर� क�

ि��ाऐ ं�मशः 14 व 6 सेमी ह� । इसका व� पृ�ीय �े�फल

तथा कुल स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक ठोस शंकु के �छ�क के �सर� क� ि��ाऐ ं�मशः 33

सेमी और 27 सेमी ह� । इसक� �तरछ� ऊँचाई 10 सेमी है ।

इसका स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LCxcHENUqQr5
https://dl.doubtnut.com/l/_kOyCLZ1SF3SZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ea4a51Sctqet


5. एक बा�ी एक धातु के चादर क� बनी है । इसका आकार

शंकु के �छ�क के �प का है, इसक� गहराई 24 सेमी है और

इसके ऊपर� �सरे का �ास तथा प�दी का �ास �मशः 30

सेमी तथा 10 सेमी ह� । तो उस दधू का मू� �ात क��जए जो

इस बा�ी को पूरा-पूरा भर सकता है । य�द दधू �पए 20

��त लीटर क� दर से �मलता हो और साथ ही धातु क� चादर�

जो बा�ी बनाने म� �यु� क� गयी है , क� क�मत �ात

क��जए य�द चादर� �पए 10 ��त 100 वग� सेमी क� दर से

खर�दी गयी है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ea4a51Sctqet


�व�वध ��ावली �कार 1 अ�तलघु उ�र�य ��

6. दधू का एक बत�न �जसक� ऊँचाई 18 सेमी है, �छ�क के

आकार का है । इसके ऊपर� तथा �नचले �सर� क� ि��ाऐं

�मशः 8 व 32 सेमी ह� । इसको �पये 20 ��त लीटर क� दर

से भरने म� कुल िकतने दधू क� आव�कता है ?

वीिडयो उ�र देख�

1. एक बेलन का �ास 28 सेमी है और इसक� ऊँचाई 20

सेमी है । तो बेलन का कुल पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_8T6plXUV8SLg
https://dl.doubtnut.com/l/_Ctp7RPQFqyNO


वीिडयो उ�र देख�

2. एक बा�ी के वृ�ीय �सर� क� ि��ाऐ ं 35 सेमी एवं 14

सेमी है तथा बा�ी क� ऊँचाई 40 सेमी है । इसका आयतन

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक बा�ी के �तय�क ऊँचाई 45 सेमी है तथा इसके

ऊपर� �सरे तथा प�दी क� ि��ाएँ �मशः 28 सेमी और 7

सेमी है । बा�ी का व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ctp7RPQFqyNO
https://dl.doubtnut.com/l/_j3GYnfdgsoWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OZXTWZMdvmiw


4. एक अ��गोले का आयतन  है । अ��गोले का

कुल पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

19404����3

5. एक गोले का पृ�ीय �े�फल  है । गोले का

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

154  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_OZXTWZMdvmiw
https://dl.doubtnut.com/l/_FZtPWNyTxWsa
https://dl.doubtnut.com/l/_zkD3nnRYGUPV


6. बैड�म�न खेल म� �यु� होने वाली शटल-कॉक का

आकार , कौन सी �ा�मतीय आकृ�त का स���ण है ?

वीिडयो उ�र देख�

7. लोहे का एक ठोस टुकड़ा , एक घनाभ , �जसक� �वमाऐ ं (

49 सेमी  33 सेमी  24 सेमी ) के �प म� है । इसे

एक ठोस गोले के �प म� बदला जाता है । गोले क� ि��ा

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_IIBhOLmsA62q
https://dl.doubtnut.com/l/_CiuK5RgywU40
https://dl.doubtnut.com/l/_UaXG2QkLQRut


8. 6 सेमी भुजा को घन को , घन� क� सं�ा म� काटा जाता है

�जसम� ��ेक क� भुजा 2 सेमी है । काटे गये घन� क� सं�ा

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक शंकु के आधार का �ास 42 सेमी तथा इसका

आयतन है । इसक� ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

12936   ����3

https://dl.doubtnut.com/l/_UaXG2QkLQRut
https://dl.doubtnut.com/l/_HmUc4sadhitC


�व�वध ��ावली �कार 2 लघु उ�र�य �� I

10. एक बेलनाकार �� का व� पृ�ीय �े�फल 

है तथा इसका आयतन  है । �� क� ऊँचाई �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

264  ��2

924  ��3

1. 7 सेमी ि��ा वाले एक अ��गोले का कुल पृ�ीय �े�फल

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Xx3Iqu1yQJni
https://dl.doubtnut.com/l/_QyavNmQP8N3Y


2. दो गोल� के आयतन 64 : 27 के अनुपात म� ह� । तो इनके

पृ�ीय �े�फल� का अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द एक घन क� ��ेक भुजा म� 50 % क� वृ�� कर दी

जाए , तो उसके पृ�ीय �े�फल म� ��तशत वृ�� �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QyavNmQP8N3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_gfuQgvKgiTCo
https://dl.doubtnut.com/l/_pxP27FS3EV7B
https://dl.doubtnut.com/l/_2lRDACmhtFef


4. ( 12 मी  9 मी  8 मी ) के कमरे म� रखे जा सकने

वाले, एक बड़े �� क� ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

× ×

5. एक तार 21 सेमी ि��ा वाले एक वृ� के आकार म� है ।

इसे एक वग� के �प म� मोड़ा जाता है, तो वग� क� भुजा �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2lRDACmhtFef
https://dl.doubtnut.com/l/_AIW2Q5dF8lB6


6. एक शंकु के आधार क� ि��ा 5 सेमी है तथा इसक�

ऊँचाई 12 सेमी है । इसका व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक बेलन क� ऊँचाई 14 सेमी है तथा इसका व� पृ�ीय

�े�फल  है । बेलन का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

264  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_D9NLuuBrwiDk
https://dl.doubtnut.com/l/_qFmLKp1nyyDk


8. 16 सेमी ऊँचाई वाले एक लंबवृ�ीय शंकु, �जसके वृ�ीय

�सर� क� ि��ाऐ ं8 सेमी तथा 20 सेमी ह�, के एक �छ�क क�

�तय�क ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक घनाभ का आयतन तथा पृ�ीय �े�फल �ात क��जए

�जसक� ल�ाई , चौड़ाई और ऊँचाई �मशः 12 मी , 10 मी

और 8 मी ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3CgHPDjNgzRH
https://dl.doubtnut.com/l/_QbarDekxS9Lr


�व�वध ��ावली �कार 3 लघु उ�र�य �� Ii

1. एक खोखले अ��गोलाकार बत�न के आ��रक तथा बा�

�ास �मशः 24 सेमी और 25 सेमी ह� । य�द  पृ�

�े�फल को रंगने का खच� �पये 0.05 है तो पूरे बत�न को

रंगने का खच� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1  ����2

2. 12 सेमी �ास का एक गोला िकसी ल�वृ�ीय बेलनाकार

बत�न म� , �जसका कुछ भाग पानी से भरा है, डाल �दया जाता

है । य�द गोला पानी म� डूब जाये , तो बेलनाकार बत�न म�

https://dl.doubtnut.com/l/_oJ6SmiSW5Uqs
https://dl.doubtnut.com/l/_u22FJ2U287KK


पानी का �र  सेमी उठ जाता है । बेलनाकार बत�न का

�ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3
5

9

3. लकड़ी के एक ठोस बेलन के ��ेक �सरे पर एक

अ��गोला खोदकर �नकालते हुए , एक व�ु बनाई गई है ।

य�द बेलन क� ऊँचाई 20 सेमी और आधार क� ि��ा 3.5

सेमी है , तो इस व�ु का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_u22FJ2U287KK
https://dl.doubtnut.com/l/_kv0To0M4kno3
https://dl.doubtnut.com/l/_QOxlZyfZiqx1


4. शीशे के एक अ��गोले �जसक� ि��ा 8 सेमी है को

िपघलाकर, एक ल�वृ�ीय शंकु �जसके आधार क� ि��ा 6

सेमी है, म� ढाला गया है । शंकु क� ऊँचाई दशमलव के दो

अंक� तक शु� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. 30 सेमी आ��रक �ास वाले एक अ��गोलीय कटोरे म�

कुछ �व रखा है । इस �व को 5 सेमी �ास तथा 6 सेमी

ऊँचाई वाले बेलनाकार बोतल� म� भरा जाना है । कटोरे को

खाली करने के �लए आव�क बोतल� क� सं�ा �ात

क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_QOxlZyfZiqx1
https://dl.doubtnut.com/l/_2ou6FH7K0TNC


वीिडयो उ�र देख�

6. एक शंकु क� एक ठोस �छ�क के वृ�ीय सतह� क�

ि��ाऐ ं33 सेमी तथा 27 सेमी ह� और इसक� �तय�क ऊँचाई

10 सेमी है । इसक� धा�रता तथा कुल पृ�ीय �े�फल �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक ल�वृ�ीय बेलन तथा एक शंकु के वृ�ीय आधार� क�

ि��ाऐ ं3 : 4 के अनुपात म� ह� तथा इनक� ऊचाइएँ 2 : 3 के

https://dl.doubtnut.com/l/_2ou6FH7K0TNC
https://dl.doubtnut.com/l/_P9oWniUxDP9z
https://dl.doubtnut.com/l/_43U9QJVYu2kH


अनुपात म� ह� । इनके आयतन� का अनुपात �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक बा�ी एक शंकु के �छ�क के �प क� है । इसक�

गहराई 15 सेमी है और ऊपर� एवं �नचले �सर� के �ास

�मशः 56 सेमी एवं 42 सेमी ह� । बा�ी म� िकतने लीटर

पानी आ सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_43U9QJVYu2kH
https://dl.doubtnut.com/l/_bLibsIDeSnP7


9. एक पा�, एक शंकु के एक �छ�क के आकार का है इसके

दो वृ�ीय �सर� के �ास 35 सेमी एवं 30 सेमी है तथा

इसक� ऊ��धर ऊँचाई 14 सेमी है । जो तेल से पूरा भरा है

। य�द ��ेक  तेल का ��मान 1.2 �ाम है तब पा�

म� तेल क� लागत �ात क��जए य�द इसक� लागत �पये 40/

िक�ा है ।

वीिडयो उ�र देख�

 ����3

10. एक दधू का पा� , 18 सेमी ऊँचाई के एक शंकु के �प म�

है । इसके ऊपर� तथा �नचले �सर� क� ि��ाऐ ं�मशः 8

https://dl.doubtnut.com/l/_IMF82tsRkZTB
https://dl.doubtnut.com/l/_B2IDw4puI7Ek


�व�वध ��ावली �कार 4 दीघ� उ�र�य ��

सेमी तथा 32 सेमी है । पा� को पूरा भरने के �लए दधू क�

मा�ा �ात क��जए तथा इसक� लागत क� दर �पये 20 /

लीटर है ।

वीिडयो उ�र देख�

1. तीन ठोस धातुई गोल� क� ि��ाऐ ं�मशः 3 सेमी, 4 सेमी

तथा 5 सेमी ह� । इ�� िपघलाकर एक ठोस गोला बनाया

जाता है । �ा� गोले का �ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_B2IDw4puI7Ek
https://dl.doubtnut.com/l/_zlQ2EFN7Jz5W


2. एक टै� एक शंकु के �छ�क के आकर का है �जसका

ऊपर� �सरा शं�ाकार है । य�द �छ�क के ऊपर� तथा

�नचले वृ�ीय �सर� के �ास �मशः 14 मी और 26 मी है

तथा �छ�क क� ऊँचाई 8 मी और शं�ाकार भाग क� �तय�क

ऊँचाई 12 मी है तो टै� को बनाने म� �यु� कैनवास का

�े�फल �ात क��जए । ( यह माने िक �छ�क के ऊपर�

वृ�ीय सतह तथा शंकु के आधार क� ि��ाऐ ंसमान ह� )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zlQ2EFN7Jz5W
https://dl.doubtnut.com/l/_aaEGMUO6Fge7


3. एक गोलाकार क�च के बत�न म� , 7 सेमी ल�ी एक

बेलनाकार गद�न है तथा इस बेलनाकार गद�न का �ास 4

सेमी है । गोलाकार भाग का �ास 21 सेमी है । तो पानी क�

मा�ा �ात क��जए �जसे यह बत�न समावे�शत कर सकता है

।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक ठोस बेलन, �जसक� ऊँचाई 8 सेमी तथा ि��ा 6

सेमी है, से एक शं�ाकार खोल �जसक� ऊँचाई 8 सेमी और

आधार ि��ा 6 सेमी है खोद �लया जाता है । शेष बचे ठोस

https://dl.doubtnut.com/l/_Db2ZFQoz7Ip9
https://dl.doubtnut.com/l/_prmj87y9f4xd


का आयतन �ात क��जए तथा बचे ठोस का कुल पृ�ीय

�े�फल भी �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक खोखले अ��गोलाकार खोल के अ�ः तथा बा�

�ास �मशः 6 सेमी और 10 सेमी ह� । इसे िपघलाया जाता है

तथा एक 14 सेमी आधार �ास के शंकु म� बदला जाता है ।

�ा� शंकु क� ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_prmj87y9f4xd
https://dl.doubtnut.com/l/_aUuyLsgwayaR


बहु�वक�ीय �� सही �वक� का चयन क��जए

6. 14 सेमी �ास के एक पाइप से , एक आयताकार ट�क

�जसक� ल�ाई 50 मी तथा चौड़ाई 44 मी है, म� 15 िकमी/

घंटे क� दर से पानी �वा�हत हो रहा है । तो समय �ात

क��जए �जसमे ट�क म� पानी 21 सेमी ऊपर आ जायेगा ।

वीिडयो उ�र देख�

1. 15 सेमी ऊँचाई तथा 16 सेमी के आधार �ास वाले

ल�वृ�ीय शंकु का व� पृ� का �े�फल है ( वग� सेमी म� ) :

https://dl.doubtnut.com/l/_L9SuiP6PSfPs
https://dl.doubtnut.com/l/_XpEZX7OF81OX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

100π

116π

136π

158π

2. दो बेलन� क� ि��ाओ ंका अनुपात 3 : 5 है । य�द उनक�

ऊँचाइय� का अनुपात 2 : 3 है तो उसके व� पृ� के �े�फल�

म� अनुपात है :

https://dl.doubtnut.com/l/_XpEZX7OF81OX
https://dl.doubtnut.com/l/_B7eLliGa0OCN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2: 5

3: 5

4: 5

6: 5

3. दो घन� के आयतन� का अनुपात 1 : 27 है । उनके पृ�ीय

�े�फल� का अनुपात है :

https://dl.doubtnut.com/l/_B7eLliGa0OCN
https://dl.doubtnut.com/l/_vgIyGRhSD3Fr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1: 5

1: 7

1: 9

1: 11

4. घन के �वकण� क� ल�ाई  सेमी है । इसका कुल

पृ�ीय �े�फल ( वग� सेमी म� ) है :

6√3

https://dl.doubtnut.com/l/_vgIyGRhSD3Fr
https://dl.doubtnut.com/l/_weZmnXSh4Fep


A. 116

B. 126

C. 206

D. 216

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. 8 मी  6 मी  3 मी आकार के घनाभकार बत�न म�

िकतने कंचे आ सकते ह� य�द एक कंचा  का

�ान घेरता है ?

× ×

0.64  ����3

https://dl.doubtnut.com/l/_weZmnXSh4Fep
https://dl.doubtnut.com/l/_5wDpjer9SqO6


A. 125

B. 225

C. 238

D. 305

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. घनाभ के तीन स�ुख पृ�� का �े�फल �मशः x , y व z

ह� तब घनाभ का आयतन है :

https://dl.doubtnut.com/l/_5wDpjer9SqO6
https://dl.doubtnut.com/l/_fv9P11b7ucZb


A. xyz

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√xyz

2xyz

√2xyz

7. य�द ल� वृ�ीय बेलन के आधार क� ि��ा को आधा

तथा ऊँचाई समान रखकर दसूरा बेलन बनाया जाये तो इस

https://dl.doubtnut.com/l/_fv9P11b7ucZb
https://dl.doubtnut.com/l/_Mya8dgihBsVz


�कार बने बेलन के आयतन का मूल बेलन के आयतन से

अनुपात �ा होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1: 3

3: 1

5: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Mya8dgihBsVz


8. 45 सेमी ऊँचाई तथा 4 सेमी �ास के धातु के ठोस बेलन

को िपघलाकर 6 सेमी �ास के बने ठोस गोल� क� कुल

सं�ा :

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kRied7XfuEHX


9. धातु के एक ठोस शंकु को िपघलाकर बराबर ि��ा का

एक ठोस बेलन बनाया गया है । य�द बेलन क� ऊँचाई 6

सेमी है तो शंकु क� ऊँचाई है :

A. 18 सेमी

B. 20 सेमी

C. 16 सेमी

D. 12 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_na3rnMZKTml5


10. 40 सेमी  22 सेमी आकार क� आयताकार पेपर शीट

को मोड़कर एक 40 सेमी ऊँचाई का एक खोखला बेलन

बनाया गया है । बेलन क� ि��ा सेमी म� है :

A. 2

B. 2.5

C. 3

D. 3.5

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

×

https://dl.doubtnut.com/l/_uZUSAUCLjWP3


�मू��कन पर��ण

1. 11 सेमी  10 सेमी  7 सेमी �वमाओ ंवाला घनाभ

बनाने के �लए 1.75 सेमी �ास तथा 2 �ममी क� मोटाई के

िकतने �स�े िपघलाने पड़ेग� ?

वीिडयो उ�र देख�

× ×

2. 1.5 मी चौड़ा तथा 6 मीटर गहर� नहर म� पानी 10 िकमी/

घ�ा क� दर से बह रहा है । य�द �सचंाई म� 8 सेमी के �र

क� आव�कता हो तो 30 �मनट म� िकतने �े� क� �सचंाई

क� आव�कता होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_q9HLgipGyNsR
https://dl.doubtnut.com/l/_T7M4sTXfjQLi


वीिडयो उ�र देख�

3. 20 सेमी ऊँचाई तथा 5 सेमी आधार ि��ा का एक शंकु

गीली �मटटी �ारा बनाया गया है । एक ब�ा उसे गोले के

�प का बना देता है । इस �कार बने गोले गए �ास �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4. शंकु के आकार का एक �खलौना 7 सेमी का उभय�न�

आधार ि��ा के अ�द�गोले पर अ�ारोिपत है । �खलौने क�

https://dl.doubtnut.com/l/_T7M4sTXfjQLi
https://dl.doubtnut.com/l/_KIAx80MLKnwe
https://dl.doubtnut.com/l/_91AAuFeKPwmt


कुल ऊँचाई 31 सेमी है । �खलौने का कुल पृ�ीय �े�फल

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. 10 सेमी क� आधार ि��ा वाले ठोस शंकु को इसके

आधार तल के समा�र ऊँचाई के म� �बदं ुसे दो भाग� म�

ब�टा जाता है । शंकु के दोन� के आयतन� का अनुपात �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_91AAuFeKPwmt
https://dl.doubtnut.com/l/_cMeLqlDd5X0w


6. ल�वृ�ीय शंकु के �छ�क के पाद का �ास 10 सेमी तथा

शीष� का 6 सेमी व ऊँचाई 5 सेमी है । �छ�क का कुल पृ�ीय

�े�फल व आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. शंकु के �छ�क के �प क� एक बा�ी है । इसक� गहराई

15 सेमी तथा शीष� एवं पाद के �ास �मशः 56 सेमी व 42

सेमी है । बा�ी म� िकतने लीटर पानी भरा जा सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZKE6QvzDcQz
https://dl.doubtnut.com/l/_1LfCSuFdGQOr
https://dl.doubtnut.com/l/_9c3zZoXBnJVs


8. 8 सेमी �ास के एक ठोस धातु के गोले को िपघलाकर

एक समान मोटाई का एक तार बनाया जाता है । य�द तार

क� ल�ाई 12 सेमी हो तो उसक� मोटाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक टंक� , �जसके आंत�रक मापन 150 सेमी  120

सेमी  110 सेमी है, म� 129600 घन सेमी पानी है | इस

पानी म� कुछ �छ� वाली �टे तक तक डाली जाती है, जब तक

िक टंक� पूर� ऊपर तक भर न जाए | ��ेक �ट अपने

आयतन का  पानी सोख लेती है | य�द ��ेक �ट क�

माप  सेमी   सेमी   सेमी है , तो टंक�

×

×

1

17

22.5 × 7 ⋅ 5 × 6 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_9c3zZoXBnJVs
https://dl.doubtnut.com/l/_qWikIqGlX9AF


म� कुल िकतनी �टे डाली जा सकती है, तािक उसमे से पानी

बाहर न बहे ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3752

1792

1060

25000

https://dl.doubtnut.com/l/_qWikIqGlX9AF


10. एक बेलनाकार पाइप का आ��रक �ास 7 सेमी है तथा

इस पाइप के �ारा �वा�हत पानी 192.5 लीटर/�मनट है । तो

�वा�हत पानी क� दर िकलोमीटर /घंटे म� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक बा�ी �जसक� ऊँचाई 16 सेमी है, एक धातु के चादर

से एक ल�वृ�ीय शंकु के �छ�क के �प म� बनी है �जसक�

�नचली व ऊपर� सतह� क� ि��ाऐ ं�मशः 8 सेमी व 20

सेमी ह� । इस बा�ी म� भरे जाने वाले दधू का आयतन �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_IGzD91WJoCn0
https://dl.doubtnut.com/l/_Np18Y4EzWan2


करे और यह भी �ात कर� िक इस बा�ी को बनाने म� �पये

15 /100  क� दर से िकतना खच� आयेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

����2

12. दो बेलनाकार बत�न तेल से भरे ह� । एक बत�न क� ि��ा

15 सेमी है तथा इसक� ऊँचाई 25 सेमी है । दसूरे बत�न क�

ि��ा व ऊँचाई �मशः 10 सेमी तथा 18 सेमी है । 30 सेमी

ऊँचे एक बेलनाकार बत�न क� ि��ा �ात क��जए �जसम�

�दये गए दोन� बत�न� के तेल ठ�क-ठ�क रखे जा सकते ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Np18Y4EzWan2
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZKj2EZ031tt
https://dl.doubtnut.com/l/_DFvV5mwyqpr5


13. 12 सेमी ऊँचाई तथा 10 सेमी �ास वाले बेलन से एक

शंकु के आकार क� समान आधार एवं ऊँचाई क� कु�ी काटी

गयी है । शेष बचे ठोस का आयतन �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

14. ल�वृ�ीय शंकु के आकार का एक ठोस अ��गोले पर

अ�ारोिपत है । अ�द�गोले क� ि��ा 2.1 सेमी और ऊँचाई 4

सेमी है । उस ठोस को पानी म� बेलनाकार टब म� इस �कार

रखा जाता है । िक पूरा ठोस को पानी म� बेलनाकार टब म�

इस �कार रखा जाता है । िक पूरा ठोस पानी म� डूब जाये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_DFvV5mwyqpr5
https://dl.doubtnut.com/l/_VmHdaobsZO8e


य�द बेलन क� ि��ा 5 सेमी हो और ऊँचाई 9.8 सेमी हो तब

टब म� बचे पानी का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक बेलनाकार टब �जसक� ि��ा 5 सेमी तथा ल�ाई

9.8 सेमी, पानी से पूरा भरा है । ल�वृ�ीय शंकु के आकार

का एक ठोस जो अ�� गोले पर अ�ारोिपत है, टब म� डुबाया

जाता है । य�द अ�� गोले क� ि��ा 3.5 सेमी तथा अ�� गोले

से बाहर शंकु क� ऊँचाई 5 सेमी है तो टब म� बचे पानी का

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VmHdaobsZO8e
https://dl.doubtnut.com/l/_Vo3J66M6RPdR


16. एक बत�न उ�े शंकु के आकार का है । इसक� ऊँचाई 8

सेमी, ऊपर� खुले शीष� क� ि��ा 5 सेमी है पानी से पूण�तया

भरा है । इसम� 0.5 सेमी ि��ा के कुछ शीशे के गोले डाले

जाते ह� । �जससे इसका  पानी बह जाता है । डाले गये

गोल� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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4

17. 18 सेमी ऊँचे शंकु के �छ�क के आकार का एक दधू का

बत�न है । �जसक� ऊपर� व �नचली ि��ाऐ ं�मशः 8 सेमी

तथा 32 सेमी है । इसको भरने के �लए कुल िकतने दधू क�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vo3J66M6RPdR
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https://dl.doubtnut.com/l/_56holUWiFQl3


आव�कता है तथा �पये 20 ��त लीटर क� दर से इसका

कुल मू� िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

18. दधू का एक बत�न शंकु के �छ�क के आकार का है ।

�जसका आयतन  है । इसके �नचले व

ऊपर� वृ�ाकार �सर� क� ि��ाऐ ं�मशः 8 सेमी तथा 20

सेमी है । इस बत�न को बनाने म� �  क�

दर से लगी चादर का मू� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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19. 8 सेमी ऊँचाई क� एक बा�ी त�बे क� चादर से एक

लंबवृ�ीय शंकु के �छ�क के �प म� बनी है । �जसक� �नचली

एवं ऊपर� सतह� क� ि��ाऐ ं�मशः 3 सेमी तथा 9 सेमी है ।

�न� क� गणना क��जए : 

( i ) शंकु क� ऊँचाई �जसका बा�ी एक �ह�ा है ।

(ii) बा�ी क� भरने म� लगे कुल पानी का आयतन 

(iii) बा�ी बनाने म� लगी त�बे क� चादर का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

20. 10 सेमी ि��ा के एक शंकु को इसके आधार के

समा�र तथा अ� के म� �ब�ु से दो भाग� म� ब�टा जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1klxT4weTUq4
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। दोन� भाग� के आयतन� क� तुलना क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

21. 28 सेमी �ास के धातु के एक ठोस गोले को िपघलाकर

 सेमी �ास तथा 3 सेमी ऊँचाई के कुछ शंकु बनाये

जाते ह� । इस �कार बने शंकुओ ंक� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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22. 21 सेमी भुजा के घन के एक पृ� से एक अ�� गोलीय

भाग इस �कार काटा गया है िक अ�� गोले का �ास , घन

https://dl.doubtnut.com/l/_r4ZjvWFqpM2i
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क� भुजा के बराबर है । शेष बचे भाग का आयतन व स�ूण�

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

23. एक कँुआ �जसक� आ��रक ि��ा 4 मीटर है, क�

गहराई 14 मीटर है। उसको खोदने म� �नकली �मटटी से 3

मीटर चौड़ाई का एक चबुतरा बनाया जाता है । चबुतरे क�

ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�
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